

■ 皇家马德兴 |

天海之死



《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

经历了一场“肥皂剧”之后，天津天海俱乐部终于“死”了，丝毫不令人意外、也不值得同情！唯一的受害者其实是中国足球。而且，天海俱乐部的解散，某种程度上也可以说是中国足坛“金元足球”走向末路的标志。

关于天海俱乐部为什么最终解散的问题，传说很多，真假难辨。但这其中有一点是不容忽略的，即任何阵营的瓦解都是从内部开始的，外力在这其中仅仅起到了加速与加剧的作用。天津天海的解散也不例外，概括来说，就是资本方与足球方之间的矛盾不可调和，最终导致资本方不希望让足球方有个好结果。这恐怕才是中国足坛“金元足球”时代中的一个核心问题。

由于中国的职业足球与欧美职业足球本质上完全就是两个不同的概念，即中国的职业俱乐部并不是建立在社区基础之上，而是直接建立在企业或公司基础之上，这就决定了俱乐部的经济基础、职业联赛的经济基础截然不同。欧美职业足球因为建立在社区基础之上，俱乐部并不会因为参加职业联赛的那个“公司”破产而不复存在，所以顶级职业联赛中的队伍虽然没有了位置，但俱乐部返回底层级别的联赛，然后重新开始打起，近年来最典型的就是意大利的帕尔马俱乐部。参加职业联赛的那个公司之壳因为财政危机宣布破产之后，俱乐部依然继续生存着，重组公司并很快重返了意甲联赛。

但是，中国的所谓职业联赛的基石是公司或企业，“俱乐部”直接建立在企业与公司基础之上，与社区并无关系。于是，俱乐部的生存直接取决于企业或公司的经济基础，一旦公司或者企业出现了问题，“俱乐部”也就不再存在。名义上，参加国内职业联赛的球队都是“俱乐部”，但实质却仅仅只是企业与公司旗下的一个分支部门而已。所有的球员，也都仅仅只是企业或公司的员工，没有真正职业足球所拥有的“地域感”“归属感”，没有任何的文化传承。所以，中国足球职业化才短短的不到30年时间，但倒闭或关张的所谓职业俱乐部已经超过百家。天津天海只不过是最新一家而已。

一个可以预见的情况是：天津天海绝不会是中国职业足坛消失的最后一支俱乐部。只不过因为是征战中超联赛也就是顶级联赛的队伍，所以才更令人关注。和天海一样出现财政问题，退出的中乙俱乐部已经超过10家，仅仅只是关注度不如天海而已。

从这个角度来说，如今的国内职业联赛其实与近邻韩国、日本在真正的职业联赛起步之前的“企业联赛”并无实质性的区别，这也就是为什么这么多年来外界一直称中国的职业联赛为“伪职业”的根本原因。于是，天海之“死”也就没有什么值得同情的，而作为曾在天海效力的球员，看上去失业了、没有工作了，好像有些可怜。可是，当俱乐部成立之初、大肆烧钱之时，他们其实都是“受益者”，至少在收入方面，超过以往任何时候。如今俱乐部突然解散了，但他们依然还是受益者，较之那些底层俱乐部中效力的球员为欠薪、讨薪而发愁，他们也没什么可以抱怨的。

■ 越雷池 |

球员的挣扎救不了天海



沈雷

就某种意义而言，突如其来的一场疫情为处理一些问题制造出了足够多的时间。但解决问题的关键，其实未必是时间。这里说的正是天津天海队的中超准入问题。

自去年幸运保级后，天津天海的命运就成了一个巨大的问号。在疫情尚未袭来时，这支曾经阔绰的球队毫无动作，而上赛季从各队租借来的外援和本土球员纷纷回归母队，天海连一套像样的比赛阵容都凑不齐。这种半放弃的姿态，与降级后依然大肆招兵买马的深圳队形成了鲜明的对比。

如果不是疫情，天海的命运早在三个月前就该水落石出。而过多的近百天时间里上演了曲折的剧情，并没有让结局变得圆满一些。3月上旬，万通的介入让濒死的天海有了复苏的迹象。但由天海社交媒体账号喜气洋洋宣布的这起收购，最终没有实现。而随后又传出万通可以以赞助商身份为天海队注资。一会儿被宣判死刑，一会儿又重新看到了希望，类似的剧情起伏数次。但最终，天海队还是走入了死胡同。

这次收购失败的案例，背后究竟潜

伏着怎样的剧本，坊间有多种传说，罗生门一般的真相还有待时间解锁。不过可以肯定的是，天海、收购方、中国足协这三方的矛盾，恐怕不是“先打款后准入”还是“先准入后打款”这样无聊的争辩。作为审核者，中国足协有规则可循，根本不必纠结于此。更何况，足协一直表示从来没有收到过天海方面的准入申请，作为机构，确实没必要就这个问题撒谎。倒是天海与万通之间，势必存在某种不足为外人道的秘密，而最终令整桩收购案走向失败的，也正是这种基于核心利益的争执。

整个天海闹剧中，最令人唏嘘的当属球员。早先是球员们抱团联合呼吁“警死依法捍卫踢中超的权利”；现在又有二十余人联名上书请愿，称宁可不拿报酬也要继续踢中超——两封公开信的最后，都有球员的签名外加红手印，看着有些触目惊心。有人将此视为要挟，也有人认为这是坚定的决

心。外界怎么理解，并不重要。两封联名信透露出的是签名天海球员被逼入绝境前的挣扎。但这样的挣扎如果真的管用，职业足球的模式就该改写了。

尽管球员愿意放弃薪酬（第二份联名信中其实已无几位一线球员），但运营一家职业俱乐部还有更多不可避免的支出——包括且不限于训练基地的日常开支、比赛场租赁安保费、客场比赛往返交通等。更别忘了，天海还有与原主帅索萨、外援莫德斯特的合同纠纷官司在身，赔偿金额亿元上下，这笔钱又该从哪里出呢？难道得由不拿工资的球员们众筹？

无球可踢的球员令人惋惜，最终这次挣扎也确实没有给事态带来任何转变。天津天海的消亡已经只是一个时间问题。而在中国足球职业化27年来，这样“其兴也勃，其亡也忽”的剧本，我们实在看了太多次。天海不是第一人，更不是最后一人。

■ 自说自画 |

小题大做



阿仁

请吃一脚扫蕩腿！



●“金玟哉”事件似乎有点平息下来了。金玟哉，一个24岁的韩国外援在北京国安效力，为球队后防线上的主力。他在韩国一档综艺节目上的一通言论被好事者截屏搬到了中国的网络上。翻译过来的版本有好几个。最初的版本还被添油加醋过，由此此事一记头就被引爆为大批判的风潮。有名嘴、名记、名宿的调侃，又不是中国足球现状研究会上的学术报告。随便之言，不必当真。金玟哉在这个节目中还同时口无遮拦地“吐槽”了他原先的母队中的韩国球员，韩国球迷也没有因此而跳出来鞭挞他。再说金玟哉事后马上向国安俱乐部与球迷道歉认错，愿意接受对他的一切处罚。连这档综艺节目的主持

背后捅刀，对中超联赛不屑一顾，对中国足球毫无尊重。吃了锅里的还敢砸锅，人设崩塌，罪不容诛。批判大军中后来还有不少球员加入，声势真是雄壮得很，令人望而生畏。

●也有不同意见与观点的评论。不少球迷认为金玟哉只是说出了自己的真实感受，并非完全没有道理。更何况这是在一档搞笑逗乐的综艺节目中的调侃，又不是中国足球现状研究会上的学术报告。随便之言，不必当真。金玟哉在这个节目中还同时口无遮拦地“吐槽”了他原先的母队中的韩国球员，韩国球迷也没有因此而跳出来鞭挞他。再说金玟哉事后马上向国安俱乐部与球迷道歉认错，愿意接受对他的一切处罚。连这档综艺节目的主持

人也跟进服软认错了。这应该可以使许多人的玻璃心得到安抚康复了。继续如此的小题大做，何必呢？

●处罚的皮球是踢进了国安俱乐部的大门。外界在等待处理结果，要看国安的严惩为何种等级、何等重量。我是有点弄不明白的，一个球队、一个俱乐部的内部“家事”，何以会演变成联赛中、足坛上的“国事”的。中国足球当下有许许多多事情要办，为了一个年轻外援的失言有必要这样兴师动众、大动干戈吗？小球员没有了职业道德，大咖、大人物的评球侃球的职业品行又停留在了怎样的档次上呢？有名记放言，如果他是被吐了槽的国安球员，那么他将会“踢断”对方的腿。真是要吓煞“小金子”了。乖乖隆地咚。

■ 多多益善 |

给中超上次大量又何妨



严益唯

今年中超可能分组分阶段进行。这样，三十轮的联赛可以缩减为二十轮。这是特殊时期，大家也能接受的方案了。

但这不是最佳的选择。

其实，三十轮中超联赛用五个月的时间是可以踢完的。假如中超从7月1日开始，扣除国家队出战四十强赛的一个月，中超球队今年剩

下的比赛时间正好为五个月。

五个月的时间，中超球队要完成三十轮联赛，这样的密度对于中超球队来说太大了，但这在欧洲是很普遍的。本赛季英超前五个月，比赛多的球队正式比赛超过了三十场，其他球队的比赛场次也超过了二十场。武磊效力的西班牙人俱乐部，去年8月到12月，五个月的时间就踢了三十场正式比赛。

高密度赛程，对于立志打造世界第六大联赛的中超而言，是绕不过去的。去年，夺得足协杯的上海申花整个赛季的正式比赛不到四十场。通常情况，中超球队全年的正式比赛场次也就区区三十场出头。就比赛场次而言，绝大多数中超球队与欧洲五大联赛的普通球队差距不小，跟那些欧洲豪门一比，更是少了一大截，就是与日韩相比较，也有差距。

中超球队不仅比赛少，而且比赛强度也与五大联赛以及日韩顶级联赛有差距。2016赛季，中超联赛场均跑动距离和场均净时间这样的核心数据在八大联赛中是最低的。

中超联赛正是因为“质”和“量”长期落后，严重限制了球员的提升。过去十年，中超投入很大，也引进了不少的高水平外援。但是联赛的赛程一直这样松松垮垮，球员长期缺乏高质量比赛，中超球队实力就很难与投入匹配。这也是为什么，除了巅峰时的广州恒大，金元中超竟然很难找到第二支可以完全胜任三线作战的球队。

支持中超挑战高密度赛程的外部因素也在增加。比如，国际足联规定下半年的赛事每场比赛可以换五名球员，这将减少球员在高强度比赛中伤病的风险。亚足联也很可能压缩亚冠联赛的赛程，给各协会的联赛腾出更多的时间。

当然，相对于简单容易执行的分组方案，保留中超赛程，中国足协的工作量会更大更复杂。比如，足协杯就可能需要缩减，甚至取消。其实，要在五个月的比赛期，兼顾联赛和足协杯，很可能是两头都搞不好。与其这样，趁着这次特殊情况，给中超上一次大量又何妨？

淘宝天猫有今天这样规模和体量，难道当年是从卖汽车、卖飞机开始的吗？还不是从最小的生活用品开始，一直积累到了今天。

简而言之，中国足球现在要做的事情，还有很多。未来要走的路，还很长。我们离真正的职业足球还有距离，目前这样的情况下，再去制造什么世界第六大联赛的泡沫，浮躁且浮夸。

■ 老骥伏枥 |

天海解散敲响警钟



姬宇阳

昨天一大早，天津天海官方微博布文章，这家中超俱乐部正式宣布解散！以一种职业足球范围里最惨烈的方式灰飞烟灭。

虽然权健之前出的事在足球范围之外，有其个案特殊性。但一支仍然拥有现役国脚、身处直辖市的顶级联赛球队，说解散就解散了。这也再次戳穿了中超联赛所谓全球第六大联赛幻象背后的虚弱根基。

坦率地说，现在大多数中超甲球队，如果资方遇到重大变故无法为继，在有关方面不出面协调的情况下，仅仅站在纯市场的角度，有多少企业会接你的盘呢？

从前年、去年到今年，和天海一样遭遇重大经济危机并最终崩盘的中超、中甲和中乙球队扳着手指头数一数，有哪几个最终成功找到了接盘侠？

控制成本是需要的。在你无法形成良好的造血功能前，能做的最有效的办法就是控制成本，例如韩国和日本联赛大多数球队。

而对于中国各家职业足球俱乐部而言，造血功能是绕不过去的一道必答题。首先，要真正开始做足球市场，不要只盯着胸前赞助和广告牌这些来钱快的，要从一杯饮料、一件衣服等细节做起，不要再看不起各种各样的“小钱”了。正是这些所谓的“小钱”，最终才会像毛细血管一样，成就一家职业俱乐部的造血功能。

淘宝天猫有今天这样规模和体量，难道当年是从卖汽车、卖飞机开始的吗？还不是从最小的生活用品开始，一直积累到了今天。

简而言之，中国足球现在要做的事情，还有很多。未来要走的路，还很长。我们离真正的职业足球还有距离，目前这样的情况下，再去制造什么世界第六大联赛的泡沫，浮躁且浮夸。